
प्रश्न 1. 

2.5 cm साइज़ की कोई छोटी मोमबत्ती 36 cm वक्रता त्रिज्या के ककसी अवतल दर्पण से 
27 cm दरूी र्र रखी है। दर्पण से ककसी र्रदे को ककतनी दरूी र्र रखा जाए कक उसका 
सुस्र्ष्ट प्रततत्रबम्ब र्रदे र्र बने। प्रततत्रबम्ब की प्रकृतत और साइज़ का वणपन कीजजए। 
यदद मोमबत्ती को दर्पण की ओर ले जाएँ, तो र्रदे को ककस ओर हटाना र्डगेा? 

हल- 
ददया है, u = -27 सेमी, O = 2.5 सेमी 

 

अत: प्रततत्रबम्ब वास्तववक, उल्टा तथा 5 सेमी ऊँचा है। यदद मोमबत्ती को र्दे की ओर 
ले जायें, तो र्दे को दर्पण से दरू ले जाना होगा। यदद मोमबत्ती को 18 सेमी से कम 
दरूी तक खखसकायें, तो प्रततत्रबम्ब आभासी बनेगा तथा र्दे र्र प्राप्त नहीीं होगा। 
 

प्रश्न 2. 

4.5 cm साइज़ की कोई सईु 15 cm फोकस दरूी के ककसी उत्तल दर्पण से 12 cm दरू 
रखी है। प्रततत्रबम्ब की जस्थतत तथा आवर्पन ललखखए। क्या होता है जब सुई को दर्पण 
से दरू ले जाते हैं? वणपन कीजजए। 
हल- 



यहाँ सुई का आकार O = 4.5 सेमी; उत्तल दर्पण की फोकस दरूी f = 15 सेमी। दर्पण से 
वस्तु (सईु) की दरूी u = -12 सेमी 

 

 

अथापत ्प्रततत्रबम्ब सीर्ा (आभासी) तथा 2.5 सेमी लम्बा (ऊँचा) बनेगा। 
जब सुई को दर्पण से दरू ले जाते हैं तो इसका प्रततत्रबम्ब दर्पण से दरू फोकस की ओर 
खखसकेगा तथा इसका आकार घटता जायेगा। 
प्रश्न 3. 

कोई टैंक 12.5 cm ऊँचाई तक जल से भरा है। ककसी सूक्ष्मदर्शी द्वारा बीकर की तली 
र्र र्डी ककसी सईु की आभासी गहराई 9.4 cm मार्ी जाती है। जल का अर्वतपनाींक 
क्या है? बीकर में उसी ऊँचाई तक जल के स्थान र्र ककसी 1.63 अर्वतपनाींक के अन्य 
द्रव से प्रततस्थार्न करने र्र सईु को रु्नः फोकलसत करने के ललए सकू्ष्मदर्शी को 
ककतना ऊर्र/नीच ेले जाना होगा? 

हल- 
सुई की वास्तववक गहराई h = 12.5 सेमी 
आभासी गहराई h’ = 9.4 सेमी 

 



र्हले सूक्ष्मदर्शी 9.4 सेमी र्र फोकस था अतः इसका नीचे की ओर ववस्थार्न = (9.4 – 

1.7) सेमी = 1.7 सेमी 
प्रश्न 4. 

चचि 9.1 (a) तथा (b) में ककसी आर्ततत ककरण का अर्वतपन दर्शापया गया है जो वायु में 
क्रमर्शः काचँ-वायु तथा जल-वायु अन्तरार्षृ्ठ के अलभलम्ब से 60° का कोण बनाती है। 
उस आर्ततत ककरण का अर्वतपन कोण ज्ञात कीजजए, जो जल में जल-काँच अन्तरार्षृ्ठ 
के अलभलम्ब से 45° का कोण बनाती है [चचि 9.1(c)] 

 
Ans 

 

 



प्रश्न 5. 

जल से भरे 80 cm गहराई के ककसी टैंक की तली र्र कोई छोटा बल्ब रखा गया है। 
जल के र्षृ्ठ का वह के्षि ज्ञात कीजजए जजससे बल्ब का प्रकार्श तनगपत हो सकता है। 
जल का अर्वतपनाींक 1.33 है। (बल्ब को त्रबन्द ुप्रकार्श स्रोत मातनए) 
हल- 
टैंक की तली में रखे बल्ब से तनकलने वाली प्रकार्श ककरणें जल के र्षृ्ठ से तभी तनगपत 
होंगी, जबकक आर्तन कोण जल-वायु अन्तरार्षृ्ठ के ललए क्राजन्तक कोण C से कम 

अथवा उसके बराबर हो। यदद उसे र्षृ्ठ के के्षिफल की त्रिज्या हो जजससे बल्ब का 
प्रकार्श तनकल रहा है, तो यह जस्थतत चचि 9.2 की भाँतत होगी जहाँ h बल्ब की जल के 
तल से गहराई है। 

 

 



 

प्रश्न 6. 

कोई वप्रज्म अज्ञात अर्वतपनाींक के काँच का बना है। कोई समान्तर प्रकार्श-रु्ींज इस 
वप्रज्म के ककसी फलक र्र आर्ततत होता है। वप्रज्म का न्यूनतम ववचलन कोण 40° 

मार्ा गया। वप्रज्म के र्दाथप का अर्वतपनाींक क्या है? वप्रज्म का अर्वतपन कोण 60° है। 
यदद वप्रज्म को जल (अर्वतपनाींक 1.33) में रख ददया जाए तो प्रकार्श के समान्तर रु्ींज 
के ललए नए न्यूनतम ववचलन कोण का र्ररकलन कीजजए। 
Ans 

 



 

प्रश्न 7. 

अर्वतपनाींक 1.55 के काँच से दोनों फलकों की समान वक्रता त्रिज्या के उभयोत्तल लेन्स 
तनलमपत करने हैं। यदद 20 cm फोकस दरूी के लेन्स तनलमपत करने हैं तो अरे्क्षक्षत वक्रता 
त्रिज्या क्या होगी? 

 

प्रश्न 8. 

कोई प्रकार्श-रु्ींज ककसी त्रबन्द ुP र्र अलभसररत होता है। कोई लेन्स इस अलभसारी रु्ींज 
के र्थ में त्रबन्द ुP से 12 cm दरू रखा जाता है। यदद यह 

(a) 20 cm फोकस दरूी का उत्तल लेन्स है, 

(b) 16 cm फोकस दरूी का अवतल लेन्स है तो प्रकार्श-रु्ींज ककस त्रबन्द ुर्र अलभसररत 



होगा? 

Ans 

 

 

प्रश्न 9. 

3.0 cm ऊँची कोई त्रबम्ब 21 cm फोकस दरूी के अवतल लेन्स के सामने 14 cm दरूी र्र 
रखी है। लेन्स द्वारा तनलमपत प्रततत्रबम्ब का वणपन कीजजए। क्या होता है जब त्रबम्ब 
लेन्स से दरू हटती जाती है? 

Ans 



 

अतः प्रततत्रबम्ब 1.8 cm लम्बा आभासी तथा सीर्ा होगा, जो लेन्स के बायीीं ओर उससे 
8.4 cm की दरूी र्र बनेगा। जैसे-जैसे त्रबम्ब लेन्स से दरू हटती है, (u → ∞) वैसे-वसेै 
प्रततत्रबम्ब फोकस के समीर् खखसकता जाता है (v → f)। 
प्रश्न 10. 

ककसी 30 cm फोकस दरूी के उत्तल लेन्स के सम्र्कप  में रखे 20 cm फोकस दरूी के 
अवतल लेन्स के सींयोजन से बने सींयुक्त लेन्स (तनकाय) की फोकस दरूी क्या है? यह 
तन्ि अलभसारी लेन्स है अथवा अर्सारी? लेन्सों की मोटाई की उरे्क्षा कीजजए। 

 

प्रश्न 11. 

ककसी सींयुक्त सूक्ष्मदर्शी में 2.0 cm फोकस दरूी का अलभदृश्यक लेन्स तथा 6.25 cm 

फोकस दरूी का नेत्रिका लेन्स एक-दसूरे से 15 cm दरूी र्र लगे हैं। ककसी त्रबम्ब को 
अलभदृश्यक से ककतनी दरूी र्र रखा जाए कक अजन्तम प्रततत्रबम्ब 

(a) स्र्ष्ट दृजष्ट की अल्र्तम दरूी (25 cm), तथा 



(b) अनन्त र्र बन?े दोनों जस्थततयों में सूक्ष्मदर्शी की आवर्पन क्षमता ज्ञात कीजजए। 
हल- 
ददया है, अलभदृश्यक लेन्स की फोकस दरूी fe = 2.0 सेमी 
नेत्रिका लेन्स की फोकस दरूी f0 = 6.25 सेमी। 
दोनों लेन्सों के बीच की दरूी L = 15 सेमी 
स्र्ष्ट दृजष्ट की अल्र्तम दरूी D = 25 सेमी 

 

 



 
 

 



 

प्रश्न 12. 

25 cm के सामान्य तनकट त्रबन्द ुको कोई व्यजक्त ऐसे सींयुक्त सूक्ष्मदर्शी जजसका 
अलभदृश्यक 8.0 mm फोकस दरूी तथा नेत्रिका 2.5 cm फोकस दरूी की है, का उर्योग 
करके अलभदृश्यक से 9.0 mm दरूी र्र रखे त्रबम्ब को सुस्र्ष्ट फोकलसत कर लेता है। 
दोनों लेन्सों के बीच र्थृक्कन दरूी क्या है? सूक्ष्मदर्शी की आवर्पन क्षमता क्या है? 



 
 

 
 

प्रश्न 13. 

ककसी छोटी दरूबीन के अलभदृश्यक की फोकस दरूी 144 cm तथा नेत्रिका की फोकस 
दरूी 6.0 cm है। दरूबीन की आवर्पन क्षमता ककतनी है? अलभदृश्यक तथा नेत्रिका के बीच 



र्थृक्कन दरूी क्या है? 

 

प्रश्न 14. 

(a) ककसी वेर्र्शाला की ववर्शाल दरूबीन के अलभदृश्यक की फोकस दरूी 15 m है। यदद 
1.0 cm फोकस दरूी की नेत्रिका प्रयुक्त की गयी है तो दरूबीन का कोणीय आवर्पन क्या 
है? 

(b) यदद इस दरूबीन का उर्योग चन्द्रमा का अवलोकन करने में ककया जाए तो 
अलभदृश्यक लेन्स द्वारा तनलमपत चन्द्रमा के प्रततत्रबम्ब का व्यास क्या है? चन्द्रमा का 
व्यास 3.48 x 106 m तथा चन्द्रमा की कक्षा की त्रिज्या 3.8 x 108 m है। 
हल- 
ददया है, दरूबीन के अलभदृश्यक लेन्स की फोकस दरूी f0 = 15 मीटर 
नेत्रिका की फोकस दरूी fe = 1.0 सेमी = 1.0 x 10-2 मीटर 
(a) कोणीय आवर्पन 



 

 

प्रश्न 15. 

दर्पण-सूि का उर्योग यह व्युत्र्न्न करने के ललए कीजजए कक 

(a) ककसी अवतल दर्पण के हैं तथा 2f के बीच रखे त्रबम्ब का वास्तववक प्रततत्रबम्ब 2f से 
दरू बनता है। 
(b) उत्तल दर्पण द्वारा सदैव आभासी प्रततत्रबम्ब बनता है जो त्रबम्ब की जस्थतत र्र 
तनभपर नहीीं करता। 
(c) उत्तल दर्पण द्वारा सदैव आकार में छोटा प्रततत्रबम्ब, दर्पण के ध्रुव व फोकस के बीच 
बनता 
(d) अवतल दर्पण के ध्रुव तथा फोकस के बीच रखे त्रबम्ब का आभासी तथा बडा 
प्रततत्रबम्ब बनता है। 
[नोट: यह अभ्यास आर्की बीजगखणतीय ववचर् द्वारा उन प्रततत्रबींबों के गुण व्युत्र्न्न 
करने में सहायता करेगा जजन्हें हम ककरण आरेखों द्वारा प्राप्त करते हैं।] 
Ans 



 

 

 



 

 

 



प्रश्न 16. 

ककसी मेज के ऊर्री र्षृ्ठ र्र जडी एक छोटी वर्न को 50 cm ऊँचाई से देखा जाता है। 
15 cm मोटे आयताकार काँच के गटुके को मेज के र्षृ्ठ के समान्तर वर्न व नेि के 
बीच रखकर उसी त्रबन्द ुसे देखने र्र वर्न नेि से ककतनी दरू ददखाई देगी? काँच की 
अर्वतपनाींक 1.5 है। क्या उत्तर गुटके की अवजस्थतत र्र तनभपर करता है? 

हल- 
काँच का अर्वतपनाींक 

 

अतः वर्न का ववस्थार्न x = H – h = 15 सेमी -10 सेमी = 5 सेमी 
अथापत ्वर्न 5 सेमी उठी प्रतीत होगी। 
उत्तर गटुके की अक्ष की जस्थतत र्र तनभपर नहीीं करता। 
 

प्रश्न 17. 

तनम्नललखखत प्रश्नों के उत्तर ललखखए- 
(a) चचि 9.5 में अर्वतपनाींक 1.68 के तन्तु काँच से बनी ककसी प्रकार्श नललका (लाइट 
र्ाइर्) का अनुप्रस्थ र्ररच्छेद दर्शापया गया है। नललका का बाह्य आवरण 1.44 

अर्वतपनाींक के ‘र्दाथप का बना है। नललका के अक्ष से आर्ततत ककरणों के कोणों का 
र्ररसर, जजनके ललए चचि में दर्शापए अनुसार नललका के भीतर रू्णप र्रावतपन होते हैं, 
ज्ञात कीजजए। 
(b) यदद र्ाइर् र्र बाह्य आवरण न हो तो क्या उत्तर होगा? 

 



Ans 

 

 



 

 

प्रश्न 18. 

तनम्नललखखत प्रश्नों के उत्तर ललखखए- 
(a) आर्ने सीखा है कक समतल तथा उत्तल दर्पण सदैव आभासी प्रततत्रबम्ब बनाते हैं। 
क्या ये दर्पण ककन्हीीं र्ररजस्थततयों में वास्तववक प्रततत्रबम्ब बना सकते हैं? स्र्ष्ट 
कीजजए। 
(b) हम सदैव कहते हैं कक आभासी प्रततत्रबम्ब को र्रदे र्र केजन्द्रत नहीीं ककया जा 
सकता। यद्यवर् जब हम ककसी आभासी प्रततत्रबम्ब को देखते हैं तो हम इसे स्वाभाववक 
रूर् में अर्नी आखँ की स्क्रीन (अथापत ्रेदटना) र्र लेते हैं। क्या इसमें कोई ववरोर्ाभास 
है? 

(c) ककसी झील के तट र्र खडा मछुआरा झील के भीतर ककसी गोताखोर द्वारा ततरछा 
देखने र्र अर्नी वास्तववक लम्बाई की तुलना में कैसा प्रतीत होगा-छोटा अथवा लम्बा? 

(d) क्या ततरछा देखने र्र ककसी जल के टैंक की आभासी गहराई र्ररवततपत हो जाती 
है? यदद हाँ, तो आभासी गहराई घटती है अथवा बढ़ जाती है। 
(e) सामान्य काँच की तुलना में हीरे का अर्वतपनाींक काफी अचर्क होता है? क्या हीरे 



को तरार्शन ेवालों के ललए इस तथ्य का कोई उर्योग होता है? 

उत्तर- 
(a) यह सही है कक समतल दर्पण तथा उत्तल दर्पण अर्ने सामन ेजस्थत त्रबम्ब का 
आभासी प्रततत्रबम्ब बनाते हैं। र्रन्तु ये दर्पण अर्ने र्ीछे जस्थत ककसी त्रबन्द ु(आभासी 
त्रबम्ब) की ओर अलभसररत ककरण रु्ींज को र्रावततपत करके अर्ने सामने जस्थत ककसी 
त्रबन्द ुर्र अलभसररत कर सकते हैं अथापत ्आभासी त्रबम्ब का वास्तववक प्रततत्रबम्ब बना 
सकते हैं (देखें चचि)। 

 

(b) जब ककसी दर्पण से र्रावतपन अथवा लेन्स से अर्वतपन के र्श्चात ्ककरणें अर्सररत 
होती हैं तो प्रततत्रबम्ब को आभासी कहा जाता है। इस प्रततत्रबम्ब को र्रदे र्र प्राप्त नहीीं 
ककया जा सकता। यदद इन अर्सारी ककरणों के मागप में कोई अन्य दर्पण अथवा लेन्स 
रखकर इन्हें ककसी त्रबन्द ुर्र अलभसररत ककया जा सकता तो वहाँ वास्तववक प्रततत्रबम्ब 
बनेगा जजसे र्रदे र्र प्राप्त ककया जा सकता है। नेि लेन्स वास्तव में यही कायप करता 
है। यह आभासी प्रततत्रबम्ब बनाने वाली अर्सारी ककरणों को रेदटना र्र अलभसररत कर 
देता है, जहाँ वास्तववक प्रततत्रबम्ब बन जाता है। अतः इसमें कोई ववरोर्ाभास नहीीं है। 

(c) चूींकक इस दर्शा में अर्वतपन वायु (ववरल माध्यम) से र्ानी (सघन माध्यम) में होता 
है। अत: झील में डूबे हुए गोताखोर को मछुआरे की लम्बाई अचर्क प्रतीत होगी। 

(d) हाँ, र्ररवततपत हो जाती है। आभासी गहराई घट जाती है। 

(e) वायु के सारे्क्ष हीरे का अर्वतपनाींक 2.42 (काफी अचर्क) है तथा क्राजन्तक कोण 24° 

(बहुत कम) है। हीरा तरार्शने में दक्ष कारीगर इस तथ्य का उर्योग करते हुए हीरे को 



इस प्रकार तरार्शता है, कक एक बार हीरे में प्रवेर्श करने वाली प्रकार्श ककरण हीरे के 
ववलभन्न फलकों र्र बार-बार र्रावततपत होने के बाद ही ककसी फलक से बाहर तनकल 
र्ाए। इसके ललए हीरे की आन्तररक सतह र्र आर्तन कोण 24° से अचर्क होना 
चादहए। इससे हीरा अत्यचर्क चमकीला ददखाई र्डता है। 

प्रश्न 19. 

ककसी कमरे की एक दीवार र्र लगे ववद्युत बल्ब का ककसी बड ेआकार के उत्तल लेन्स 
द्वारा3 m दरूी र्र जस्थत सामने की दीवार र्र प्रततत्रबम्ब प्राप्त करना है। इसके ललए 
उत्तल लेन्स की अचर्कतम फोकस दरूी क्या होनी चादहए? 

हल- 
माना ककसी उत्तल लेन्स की फोकस दरूी f है तथा यह बल्ब का प्रततत्रबम्ब दसूरी दीवार 
र्र बनाता है। 
माना बल्ब की लेन्स से दरूी u (आींककक मान) तथा दसूरी दीवार की लेन्स से दरूी v है, 

तब 

u + v = 3 ⇒ u = 3 – v 

लेन्स के सूि में चचह्न सदहत मान रखने र्र, 

 

प्रश्न 20. 

ककसी र्रदे को त्रबम्ब से 90 cm दरू रखा गया है। र्रदे र्र ककसी उत्तल लेन्स द्वारा 
उसे एक-दसूरे से 20 cm दरू जस्थततयों र्र रखकर, दो प्रततत्रबम्ब बनाए जाते हैं। लेन्स 
की फोकस दरूी ज्ञात कीजजए। 



हल- 
माना त्रबम्ब की लेन्स से दरूी u (आींककक मान) है तथा प्रततत्रबम्ब (र्रदे) की लेन्स से 
दरूी v है। 
u + v = 90 ⇒ v = 90 – u 

लेन्स के सूि में चचह्न सदहत मान रखने र्र, 

 

 

प्रश्न 21. 

(a) प्रश्न 10 के दो लेन्सों के सींयोजन की प्रभावी फोकस दरी उस जस्थतत में ज्ञात 



कीजजए जब उनके मुख्य अक्ष सींर्ाती हैं तथा ये एक-दसूरे से 8 cm दरूी र्र रखे हैं। 
क्या उत्तर आर्ततत समान्तर प्रकार्श रु्ींज की ददर्शा र्र तनभपर करेगा? क्या इस तन्ि के 
ललए प्रभावी फोकस दरूी ककसी भी रूर् में उर्योगी है ? 

(b) उर्युपक्त व्यवस्था (a) में 1.5 cm ऊँचा कोई त्रबम्ब उत्तल लेन्स की ओर रखा है। 
त्रबम्ब की उत्तल लेन्स से दरूी 40 cm है। दो लेन्सों के तन्ि द्वारा उत्र्न्न आवर्पन 
तथा प्रततत्रबम्ब का आकार ज्ञात कीजजए। 

 

 



 

 

 
 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 
 

प्रश्न 22. 

60° अर्वतपन कोण के वप्रज्म के फलक र्र ककसी प्रकार्शककरण को ककस कोण र्र 
आर्ततत कराया जाए कक इसका दसूरे फलक से केवल रू्णप आन्तररक र्रावतपन ही हो? 

वप्रज्म के र्दाथप का अर्वतपनाींक 1.524 है। 
Ans 



 

 

प्रश्न 23. 

आर्को ववववर् कोणों के क्राउन काँच व ज्लींट काँच के वप्रज्म ददए गए हैं। वप्रज्मों का 
कोई ऐसा सींयोजन सुझाइए जो 
(a) श्वेत प्रकार्श के सींकीणप रु्ींज को त्रबना अचर्क र्ररके्षवर्त ककए ववचललत कर दे। 



(b) श्वेत प्रकार्श के सींकीणप रु्ींज को अचर्क ववचललत ककए त्रबना र्ररके्षवर्त (तथा 
ववस्थावर्त)। कर दे। 
उत्तर- 
हम जानते हैं कक ज्लण्ट काँच, क्राउन काँच की तुलना में अचर्क ववके्षर्ण उत्र्न्न 
करता है। 
(a) त्रबना ववक्षेर्ण के ववचलन उत्र्न्न करने हेतु क्राउन काँच का एक वप्रज्म लीजजए 
तथा एक ज्लण्टे काँच का वप्रज्म लीजजए जजसका अर्वतपक कोण अरे्क्षाकृत कम हो। 
अब इन्हें एक-दसूरे के सारे्क्ष उल्टा रखते हुए सम्र्कप  में रखखए। इस प्रकार बना 
सींयोजन श्वेत प्रकार्श को त्रबना अचर्क र्ररक्षेवर्त ककए ववचललत कर देगा। 
(b) रु्राने सींयोजन में ललए गए ज्लण्ट काँच के वप्रज्म के अर्वतपक कोण में वदृ्चर् 
कीजजए (र्रन्तु अभी भी यह कोण दसूरे वप्रज्म की तुलना में कम ही रहेगा)। यह 
व्यवस्था रु्ींज को त्रबना अचर्क ववचललत ककए र्ररके्षर्ण उत्र्न्न करेगी। 
 

प्रश्न 25. 

क्या तनकट दृजष्टदोष अथवा दीघप दृजष्टदोष आवश्यक रूर् से यह ध्वतनत होता है कक 
नेि ने अर्नी समींजन क्षमता आींलर्शक रूर् से खो दी है? यदद नहीीं, तो इन दृजष्टदोषों का 
क्या कारण हो सकता है? 

हल- 
यह आवश्यक नहीीं है कक तनकट दृजष्टदोष अथवा दरू दृजष्टदोष केवल नेि के आींलर्शक 
रूर् से अर्नी समींजन क्षमता खो देने के कारण ही उत्र्न्न होता है। यह नेि गोलक 
के सामान्य आकार से बडा अथवा छोटा होने के कारण भी उत्र्न्न हो सकता है। 
 

प्रश्न 26. 

तनकट दृजष्टदोष का कोई व्यजक्त दरू दृजष्ट के ललए -1.0 D क्षमता का चश्मा उर्योग 
कर रहा है। अचर्क आयु होने र्र उसे रु्स्तक र्ढ़ने के ललए अलग से +2.0 D क्षमता 
के चश्मे की आवश्यकता होती है। स्र्ष्ट कीजजए ऐसा क्यों हुआ? 



हल- 
– 1.0 D क्षमता के सींगत फोकस दरूी 

 

अत: प्रारम्भ में नेि की स्वस्थ अवस्था में व्यजक्त 1.00 मीटर दरूी तक की वस्तुओीं को 
स्र्ष्ट देख सकता है। 
अचर्क आयु होने र्र नेि की समींजन क्षमता कम हो जाने के कारण नेि लेन्स का 
तनकट त्रबन्द ुऔर दरू ववस्थावर्त हो जाता है। अत: व्यजक्त में जरा दृजष्ट दोष है। इस 
दर्शा में प्रयुक्त उत्तल लेन्स की क्षमता 

 

चूँकक तनकट त्रबन्द ु25 सेमी से 50 सेमी र्र ववस्थावर्त हो गया है, अतः जरी दृजष्ट दोष 
से र्ीडडत व्यजक्त 50 सेमी से 100 सेमी तक के बीच की वस्तु देख सकता है। 
प्रश्न 27. 

कोई व्यजक्त ऊध्वापर्र तथा कै्षततज र्ाररयों की कमीज र्हने ककसी दसूरे व्यजक्त को 
देखता है। वह कै्षततज र्ाररयों की तुलना में ऊध्वापर्र र्ाररयों को अचर्क स्र्ष्ट देख 
र्ाता है। ऐसा ककस दृजष्टदोष के कारण होता है? इस दृजष्टदोष का सींर्शोर्न कैसे ककया 
जाता है? 

हल- 
यह घटना अत्रबन्दकुता नामक दृजष्टदोष के कारण होती है। सामान्य नेि रू्णपतः गोलीय 
होता है। तथा इसके ववलभन्न तलों की वक्रता सवपि समान होती है। र्रन्तु अत्रबन्दकुता 
दोष में कॉतनपया रू्णपतः गोलीय नहीीं रह जाता तथा इसके ववलभन्न तलों की वक्रताएँ 
समान नहीीं रह र्ातीीं। प्रश्नानुसार व्यजक्त ऊध्र्वार्र र्ाररयों को स्र्ष्ट देख र्ाता है 
र्रन्तु कै्षततज र्ाररयों को नहीीं। इससे स्र्ष्ट है कक नेि में ऊध्वापर्र तल में र्यापप्त 
वक्रता है जजसके कारण ऊध्वापर्र रेखाएँ दृजष्ट र्टल र्र स्र्ष्ट फोकस हो रही हैं। 



र्रन्तु कै्षततज तल की वक्रता र्यापप्त नहीीं है। इस दोष को लसललण्डरी लेन्स की 
सहायता से दरू ककया जा सकता है। 
प्रश्न 28. 

कोई सामान्य तनकट त्रबन्द ु(25 cm) का व्यजक्त छोटे अक्षरों में छर्ी वस्तु को 5 cm 

फोकस दरूी के र्तले उत्तल लेन्स के आवर्पक लेन्स का उर्योग करके र्ढ़ता है। 
(a) वह तनकटतम तथा अचर्कतम दरूरयाँ ज्ञात कीजजए जहाँ वह उस रु्स्तक को 
आवर्पक लेन्स द्वारा र्ढ़ सकता है। 
(b) उर्युपक्त सरल सूक्ष्मदर्शी के उर्योग द्वारा सींभाववत अचर्कतम तथा न्यूनतम 
कोणीय आवर्पन (आवर्पन क्षमता) क्या है? 

हल- 
(a) वस्तु को तनकटतम दरूी से देखने के ललए वस्तु का प्रततत्रबम्ब स्र्ष्ट दृजष्ट की 
न्यूनतम दरूी अथापत ्तनकट त्रबन्द ुर्र बनना चादहए। अत: v = -25 सेमी 

 

 

प्रश्न 29. 

कोई काडप र्शीट जजसे 1 mm2 साइज़ के वगों में ववभाजजत ककया गया है, को 9 cm दरूी 
र्र रखकर ककसी आवर्पक लेन्स (10 cm फोकस दरूी का अलभसारी लेन्स) द्वारा उसे 



नेि के तनकट रखकर देखा जाता है। 
(a) लेन्स द्वारा उत्र्न्न आवर्पन (प्रततत्रबम्ब-साइज़/वस्तु-साइज़) क्या है? आभासी 
प्रततत्रबम्ब में प्रत्येक वगप का के्षिफल क्या है? 

(b) लेन्स का कोणीय आवर्पन (आवर्पन क्षमता) क्या है? 

(c) क्या (a) में आवर्पन क्षमता (b) में आवर्पन के बराबर है? स्र्ष्ट कीजजए। 
हल- 
(a) ददया है, u = -9 सेमी, f = +10 सेमी 

 

(c) बराबर नहीीं है; क्योंकक लेन्स द्वारा उत्र्न्न ‘आवर्पन तथा लेन्स की आवर्पन क्षमता 
अलग-अलग भौततक रालर्शयाँ हैं। ये तभी बराबर होंगी यदद प्रततत्रबम्ब नेि के तनकट 
त्रबन्द ु(= 25 सेमी) र्र बने। 
प्रश्न 30. 

(a) प्रश्न 29 में लेन्स को चचि से ककतनी दरूी र्र रखा जाए ताकक वगों को अचर्कतम 
सींभव आवर्पन क्षमता के साथ ससु्र्ष्ट देखा जा सके। 
(b) इस उदाहरण में आवर्पन (प्रततत्रबम्ब-साइज़/वस्तु-साइज़) क्या है? 



(c) क्या इस प्रक्रम में आवर्पन, आवर्पन क्षमता के बराबर है? स्र्ष्ट कीजजए। 
हल- 
(a) अचर्कतम आवर्पन क्षमता के ललए, v = D = -25 cm, f = 10 सेमी 

 

 

हाँ, इस जस्थतत में आवर्पन, आवर्पन क्षमता के बराबर है, क्योंकक प्रततत्रबम्ब नेि के 
तनकट त्रबन्द ुD = 25 सेमी र्र बनता है। 
प्रश्न 31. 

प्रश्न 30 में वस्तु तथा आवर्पक लेन्स के बीच ककतनी दरूी होनी चादहए ताकक आभासी 
प्रततत्रबम्ब में प्रत्येक वगप 6.25 mm क्षेिफल का प्रतीत हो? क्या आर् आवर्पक लेन्स को 
नेि के अत्यचर्क तनकट रखकर इन वगों को सुस्र्ष्ट देख सकें गे। 
[नोट: अभ्यास 9.29 से 9.31 आर्को तनररे्क्ष साइज में आवर्पन तथा ककसी यन्ि की 
आवर्पन क्षमता (कोणीय आवर्पन) के बीच अन्तर को स्र्ष्टतः समझने में सहायता 
करेंगे।] 
हल- 
ददया है, f = 10 सेमी, वस्तु के प्रत्येक वगप को के्षिफल A0 = 1 लममी2 
प्रततत्रबम्ब के प्रत्येक वगप का क्षेिफल, Al = 6.25 लममी2 
क्षेिीय आवर्पन, 



 

चूींकक आभासी प्रततत्रबम्ब 15 सेमी र्र है तथा स्र्ष्ट दृजष्ट की न्यूनतम दरूी 25 सेमी है। 
अत: प्रततत्रबम्ब नेि को सुस्र्ष्ट ददखाई नहीीं देगा। 
प्रश्न 32. 

तनम्नललखखत प्रश्नों के उत्तर दीजजए- 
(a) ककसी वस्तु द्वारा नेि र्र अन्तररत कोण आवर्पक लेन्स द्वारा उत्र्न्न आभासी 
प्रततत्रबम्ब द्वारा नेि र्र अन्तररत कोण के बराबर होता है। तब.कफर ककन अथों में 
कोई आवर्पक लेन्स कोणीय आवर्पन प्रदान करता है? 

(b) ककसी आवर्पक लेन्स से देखते समय पे्रक्षक अर्ने नेि को लेन्स से अत्यचर्क 
सटाकर रखता है। यदद प्रेक्षक अर्ने नेि को र्ीछे ले जाए तो क्या कोणीय आवर्पन 
र्ररवततपत हो जाएगा? 

(c) ककसी सरल सकू्ष्मदर्शी की आवर्पन क्षमता उसकी फोकस दरूी के व्युत्क्रमानुर्ाती 
होती है। तब हमें अचर्काचर्क आवर्पन क्षमता प्राप्त करने के ललए कम-से-कम फोकस 
दरूी के उत्तल लेन्स का उर्योग करने से कौन रोकता है? 

(d) ककसी सींयुक्त सूक्ष्मदर्शी के अलभदृश्यक लेन्स तथा नेत्रिका लेन्स दोनों ही की 
फोकस दरूी कम क्यों होनी चादहए? 

(e) सींयुक्त सूक्ष्मदर्शी द्वारा देखते समय सवोत्तम दर्शपन के ललए हमारे नेि, नेत्रिका र्र 
जस्थत न होकर उससे कुछ दरूी र्र होने चादहए। क्यों? नेि तथा नेत्रिका के बीच की 



यह अल्र् दरूी ककतनी होनी चादहए? 

उत्तर- 
(a) आवर्पक लेन्स के त्रबना वस्तु को देखते समय उसे नेि से 25 cm से कम दरूी र्र 
नहीीं रखा जा सकता, र्रन्तु लेन्स की सहायता से वस्तु को देखते समय वस्तु को 
अरे्क्षाकृत नेि के अचर्क समीर् रखा जा सकता है जजससे कक अजन्तम प्रततत्रबम्ब 
स्र्ष्ट दृजष्ट की न्यूनतम दरूी र्र बने। इस प्रकार कोणीय साइज में वदृ्चर् वस्तु को 
नेि के समीर् रखने के कारण होती है। 
(b) हाँ, क्योंकक इस जस्थतत में प्रततत्रबम्ब द्वारा नेि र्र बना दर्शपन कोण, उसके द्वारा 
लेन्स र्र बने दर्शपन कोण से कुछ छोटा हो जाएगा। 

(c) एक-तो अत्यन्त कम फोकस दरूी के लेन्सों (मोटे लेन्सों) को बनाने की प्रकक्रया 
आसान नहीीं है, दसूरे फोकस दरूी घटने के साथ लेन्सों में ववर्थन का दोष बढ़ने लगती 
है। इससे उनके द्वारा बने प्रततत्रबम्ब अस्र्ष्ट हो जाते हैं। व्यवहार में ककसी एकल 
उत्तल लेन्स द्वारा 3 से अचर्क आवर्पन प्राप्त करना सम्भव नहीीं है र्रन्तु ववर्थन के 
दोष से मुक्त लेन्स द्वारा कहीीं अचर्क आवर्पन (लगभग 10) प्राप्त ककया जा सकता 
है। 

(d) 

 

(e) सींयुक्त सूक्ष्मदर्शी में वस्तु से चलने वाला प्रकार्श अलभदृश्यक से गुजरने के बाद 
नेत्रिका से गुजरकर आँख तक र्हँुचता है। वस्तु का प्रततत्रबम्ब स्र्ष्ट देखने के ललए 

आवश्यक है कक वस्तु से चलने वाला अचर्कतम प्रकार्श नेि में र्हँुच।े वस्तु से चलने 
वाले प्रकार्श को अचर्कतम मािा में ग्रहण करने के ललए ही नेि को नेत्रिका से अत्यल्र् 



दरूी र्र रखा जाता है। यह अत्यल्र् दरूी यन्ि की सींरचना र्र तनभपर करती है तथा उस 
र्र ललखी गई होती है। 

प्रश्न 33. 

1.25 cm फोकस दरूी का अलभदृश्यक तथा 5 cm फोकस दरूी की नेत्रिका का उर्योग 
करके वाींतछत कोणीय आवर्पन (आवर्पन क्षमता) 30X होता है। आर् सींयुक्त सूक्ष्मदर्शी 
का समायोजन कैसे करेंगे? 

हल- 
जब अजन्तम प्रततत्रबम्ब स्र्ष्ट दृजष्ट की न्यूनतम दरूी र्र बनता है तो यह सींयुक्त 
सूक्ष्मदर्शी का सामान्य समायोजन होता है। इसमें 

 



 

अतः सींयुक्त सूक्ष्मदर्शी के समायोजन में अलभदृश्यक तथा नेत्रिका को र्रस्र्र 11.67 

सेमी दरूी र्र रखना होगा तथा वस्तु को अलभदृश्यक के सामने इससे 1.5 सेमी की दरूी 
र्र रखना होगा। 
प्रश्न 34. 

ककसी दरूबीन के अलभदृश्यक की फोकस दरूी 140 cm तथा नेत्रिका की फोकस दरूी 5.0 

cm है। दरू की वस्तुओीं को देखने के ललए दरूबीन की आवर्पन क्षमता क्या होगी जब- 
(a) दरूबीन का समायोजन सामान्य है (अथापत अजन्तम प्रततत्रबम्ब अनन्त र्र बनता है)। 
(b) अजन्तम प्रततत्रबम्ब स्र्ष्ट दर्शपन की अल्र्तम दरूी (25 cm) र्र बनता है। 

 



प्रश्न 35. 

(a) प्रश्न 34 (a) में वखणपत दरूबीन के ललए अलभश्यक लेन्स तथा नेत्रिका के बीच 
र्थृक्कन दरूी क्या है? 

(b) यदद इस दरूबीन का उर्योग 3 km दरू जस्थत 100 m ऊँची मीनार को देखने के 
ललए ककया जाता है तो अलभदृश्यक द्वारा बने मीनार के प्रततत्रबम्ब की ऊँचाई क्या है? 

(c) यदद अजन्तम प्रततत्रबम्ब 25 cm दरू बनता है तो अजन्तम प्रततत्रबम्ब में मीनार की 
ऊँचाई क्या है? 

 

 

  



 

 
 

प्रश्न 36. 

ककसी कैसेगे्रन दरूबीन में चचि 9.9 में दर्शापए अनुसार दो दर्पणों का प्रयोग ककया। 
द्वतीयक गया है। इस दरूबीन में दोनों दर्पण एक-दसूरे से 20 mm दरू रखे गए हैं। 
यदद बड ेदर्पण की वक्रता त्रिज्या 220 mm हो तथा छोटे दर्पण की वक्रता त्रिज्या 140 

mm हो तो अनन्त र्र रखे चचि 9.9 ककसी त्रबम्ब का अजन्तम प्रततत्रबम्ब कहा ँबनेगा? 

Ans 



 

 

 
 

 



 

 
 

प्रश्न 37. 

ककसी गैल्वेनोमीटर की कुण्डली से जुड ेसमतल दर्पण र्र लम्बवत आर्ततत प्रकार्श 
(चचि 9.11) दर्पण से टकराकर अर्ना र्थ रु्नः अनुरेखखत करता है। गैल्वेनोमीटर की 
कुण्डली में प्रवादहत कोई र्ारा दर्पण में 3.5° का र्ररक्षेर्ण उत्र्न्न करती है। दर्पण के 
सामने 1.5 m की दरूी र्र रखे र्रदे र्र प्रकार्श के र्रावती चचह्न में ककतना ववस्थार्न 
होगा? 



 

 

प्रश्न 38. 

चचि 9.12 में कोई समोत्तल लेन्स (अर्वतपनाींक 1.50) ककसी समतल दर्पण के फलक र्र 
ककसी द्रव की र्रत के सम्र्कप  में दर्शापया गया है। कोई छोटी सईु जजसकी नोक मुख्य 
अक्ष र्र है, अक्ष के अनुददर्श ऊर्र-नीचे गतत कराकर इस प्रकार समायोजजत की जाती 
है कक सुई की नोक का उल्टा प्रततत्रबम्ब सईु की जस्थतत र्र ही बने। इस जस्थतत में 
सुई की लेन्स से दरूी 45.0 cm है। द्रव को हटाकर प्रयोग को दोहराया जाता है। नयी 
दरूी 30.0 cm मार्ी जाती है। द्रव का काम अर्वतपनाींक क्या है? 

हुल- 
द्रव को हटाकर प्रयोग करते समय इस जस्थतत में सईु से चलने वाली ककरणें काँच के 
लेन्स से अर्वततपत होकर समतल दर्पण र्र अलभलम्बवत ्आर्ततत होती हैं। दर्पण इन 
ककरणों को वार्स उन्हीीं के मागप र्र लौटा देता है जजससे ककरणें वार्स सईु की जस्थतत 
में ही प्रततत्रबम्ब बनाती हैं। 
यह स्र्ष्ट है कक दर्पण की अनुर्जस्थतत में लेन्स से अर्वततपत ककरणें अनन्त र्र 
लमलती हैं। 



 
 

 



 
 

 


